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UT 13. 

El Impuesto sobre Actividades Económicas y el Impuesto de Sociedades
1. Introducción al IAE ¿Qué es?
EL IAE es un impuesto de carácter local que grava la realización de una actividad económica en territorio nacional, ya sea esta actividad de tipo empresarial, profesional o artística. Es un tributo directo, real y obligatorio.

2. ¿Qué normativa regula el IAE?

El Impuesto de Actividades Económicas está regido principalmente por la siguiente normativa legal, a la que puede acudirse para más información:

· Texto Refundido de la Ley Reguladora de Haciendas Locales (TRLRHL) Real Decreto Legislativo 2/2004 .Artículos 78 a 91 contiene la normativa básica. 

· Real Decreto Legislativo 1175/1990 contiene la regulación tarifaria 

· Real Decreto 243/1995 contiene la regulación a efectos de gestión del impuesto. 

· Orden HAC/2572/2003 por la que se aprueba el modelo 840 de declaración del IAE
3. ¿Qué son los epígrafes del IAE?

Los epígrafes del IAE son una clasificación de los distintos tipos de actividades económicas. No debes confundirlo con el CNAE (clasificación nacional de actividades económicas) pues son cosas diferentes.

La normativa en vigor diferencia tres grupos de actividad:

· Empresarial

· Profesional

· Artística

Cada uno de estos grupos básicos, se divide en subgrupos y actividades cada uno de ellos con un código numérico y una descripción.

Cada autónomo pyme que se comunique el alta de una actividad con el modelo 036/037, tendrá que consignar el epígrafe al que corresponda  la actividad que realice. Aquí tienes las tablas de epígrafes del IAE, por si estás buscando la tuya.

Si la misma persona física o jurídica, realiza más de una actividad, tendrá que consignar más de un epígrafe.

Esta comunicación, es obligatoria aunque estés exento del pago del IAE, como veremos en el siguiente apartado.
4. ¿Quiénes están exentos de pagar el IAE?

En general están sujetas todas las personas físicas o jurídicas que realicen una actividad empresarial, profesional o artística, pero quedan eximidas de pagar el IAE las siguientes:

· Los que inicien una actividad y se encuentren en los dos primeros años de la misma. 

· Las personas físicas. 

· Los sujetos pasivos del Impuesto de Sociedades, las sociedades civiles y otras entidades sin personalidad jurídica, con una cifra de negocios inferior al millón de euros. 

· Los contribuyentes que tributen por el IRNR (No Residentes) que tengan un establecimiento permanente en territorio nacional y que la cifra de negocios sea inferior al millón de euros.

Luego hay otra serie de entidades que no pagan IAE como el Estado, algunas asociaciones, etc.

5. ¿Cómo hay que pagar el IAE?

Si tu actividad no queda exenta, es decir, que estás en el tercer año de actividad y facturas más de un millón de euros, tendrás que pagar la cuota que te corresponda y comunicar las variaciones de tu actividad con el modelo 840. 
El cálculo del IAE varía en función de razones territoriales y de la naturaleza de la actividad económica: el IAE puede pagarse con carácter local, provincial o nacional, y el cálculo dependerá del tipo de actividad, dónde se realice, el número de establecimientos que tenga en el territorio nacional, así como de otros factores como los m2 del establecimiento, la potencia de KW contratada, el número de trabajadores, etc.

Las tarifas están reguladas en el RD 1175/1990. Para el año 2015 se ha establecido un periodo de pago para las actividades provinciales y nacionales del 15 de septiembre al 15 de noviembre, se liquidará a través de las entidades financieras colaboradoras.

A nivel local, lo mejor es consultar en el Ayuntamiento que te corresponda, para ver las ordenanzas al respecto que puedan existir.
Las Leyes de Presupuestos Generales del Estado podrán modificar las tarifas del impuesto, así como la Instrucción para su aplicación, y actualizar las cuotas en ellas contenidas.
Sobre las cuotas municipales, provinciales o nacionales fijadas en las tarifas del impuesto se aplicará, en todo caso, un coeficiente de ponderación, determinado en función del importe neto de la cifra de negocios del sujeto pasivo.

Dicho coeficiente se determinará de acuerdo con el siguiente cuadro:

	Importe neto de la cifra de negocios (euros)
	Coeficiente

	Desde 1.000.000,00 hasta 5.000.000,00
	1,29

	Desde 5.000.000,01 hasta 10.000.000,00
	1,30

	Desde 10.000.000,01 hasta 50.000.000,00
	1,32

	Desde 50.000.000,01 hasta 100.000.000,00
	1,33

	Más de 100.000.000,00
	1,35

	Sin cifra neta de negocio
	1,31


Sobre las cuotas modificadas por la aplicación del coeficiente de ponderación previsto en el artículo anterior, los ayuntamientos podrán establecer una escala de coeficientes que pondere la situación física del local dentro de cada término municipal, atendiendo a la categoría de la calle en que radique.

Las Diputaciones Provinciales podrán establecer un recargo sobre el Impuesto sobre Actividades Económicas. Dicho recargo se exigirá a los mismos sujetos pasivos y en los mismos casos contemplados en la normativa reguladora del impuesto y consistirá en un porcentaje único que recaerá sobre las cuotas municipales modificadas por la aplicación del coeficiente de ponderación previsto en el artículo 86 de esta ley y su tipo no podrá ser superior al 40 por ciento.
Sobre las cuotas modificadas por la aplicación del coeficiente de ponderación previsto en el apartado anterior los siguientes coeficientes que ponderan la situación física de los locales, dentro del término municipal, atendiendo a la categoría de la calle en que radique:

	Categoría de la calle
	Coeficiente

	Primera
	1,2

	Segunda
	1,1

	Tercera
	1,0

	Cuarta
	0,9

	Quinta
	0,8


CONCEPTOS:

(CE) CUOTA EPÍGRAFE. RDL 1175/1990 (En función del epígrafe de que se trate)
(ES) ELEMENTO SUPERFICIE. Cuantificación de la superficie según actividad y población de derecho RDL 1175/1990 Regla 14ª. Corregida por el CCS.

(CCS) COEFICIENTE CORRECTOR SUPERFICIE. Según RDL 1175/1990 (El que corresponde según la actividad que se ejerce y el importe de la cuota que resulte de la aplicación de las tarifas antes de considerar el elemento superficie)
(CT) CUOTA TARIFA. Importe de la Cuota Tarifa establecida en el RDL 1175/1990. En función del epígrafe de que se trate y/o, en su caso, de la cuantía correspondiente a la superficie del local.
(Cp) COEFICIENTE PONDERACIÓN. RDL 2/2004 TRLRHL. Art. 86 (en función del INCN).
(INCN) IMPORTE NETO DE LA CIFRA DE NEGOCIO
(CP) CUOTA A PAGAR
(IS) ÍNDICE SITUACIÓN. Coeficiente en función de la situación física del local en el Municipio, atendiendo a la categoría de la calle en que radique. Establecido en cada ORDENANZA.
(CM) CUOTA MUNICIPAL
(Rp) % RECARGO PROVINCIAL. Previsto en el Art. 134 TRLRHL. Establecido por la DIPUTACIÓN PROVINCIAL.
(RP) RECARGO PROVINCIAL

EJEMPLO:

 Datos:

Epígrafe: 4251 – Elaboración y crianza de vinos. (13,751157 €/kw) Potencia: 683,62 kw

Superficie:
2.512 m2 (Sin Reducción) (100%)

730 m2 (Almacén) (55%)

Cp: 1,29

IS: 1,32

Rp: 30%

Sup. Derecho: de 20.001 a 50.000 hab.

Cálculos:

CE = 683,62 * 13,751157 = 9.400,56 € => CCS: 3,0

Sup. Rectificada = 2.512 (*100%) + 730 (*55%) = 2.913,50 m2 Sup. Computable = 2.913,50 – 5% = 2.767,80 m2

De 0 a 500 m2 (500) = 500 * 0,204344 € = 102,10 €

De 500,1 a 3.000 m2 (2.767,80 – 500) = 2.267,80 * 0,150253 € = 340,7 €

Total: 442,80 €

ES = 442,80 * 3,0 = 1.328,40 €

CT  =  CE + ES
CT = 9.400,56 + 1.328,40 = 10.728,96 € 

CP  =  CT * Cp
CP = 10.728,96 * 1,29 = 13.840,35 € 

CM  =  CP * IS
CM = 13.840,35 * 1,32 = 18.269,26 € 

RP  =  CP * Rp
RP = 13.840,35 * 30% = 4.152,20 €

TOT. DEUDA = CM + RP = 18.269,26 + 4.152,20 = 22.421,46 € (menos el importe declarado y más los intereses de demora)

6. Resumen final sobre el IAE para autónomos y pymes.

En general los autónomos y las pequeñas empresas (menos de un millón de euros de facturación)  que actúan por cuenta propia (sin comunidades de bienes ni otro tipo de sociedades civiles de por medio) están exentos del pago (pero no de comunicar los epígrafes de actividad y demás).  
7. Diferenciación entre resultado contable y fiscal
Lo primero que debemos tener claro a la hora de calcular y contabilizar el impuesto de sociedades, es que el resultado contable y el resultado fiscal (base imponible) son dos conceptos distintos.

El resultado contable se determina conforme a las normas del PGC, el Código de Comercio, la Ley de Sociedades de Capital, las resoluciones del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, etc. Simplificando, es lo que nos sale como resultado cuando sacamos la cuenta de pérdidas y ganancias, el importe que luce en la cuenta (129) Resultado del ejercicio.

En cuanto al resultado fiscal, decir que se calcula conforme a la Ley del Impuesto sobre Sociedades. Hace unos años, la ley establecía de manera concreta los ingresos y gastos que se debían tener en cuenta para calcular la base imponible, pero en la actualidad se parte del resultado contable y se realizan una serie de ajustes. Estos ajustes son los llamados “ajustes extracontables” y “correcciones al resultado contable”.
Así pues, como cada resultado se calcula atendiendo a leyes distintas, pueden darse discrepancias entre uno y otro, ya sea porque un ingreso o gasto lo es a efectos contables pero no a efectos fiscales, porque exista diferentes ritmos de imputación en resultados en los dos  ámbitos, etc.

Estas diferencias se pueden estudiar desde dos puntos de vista:

 Analizando las diferencias entre las magnitudes que lucen en  la cuenta de resultados.

  Analizando las diferencias que lucen en el balance.

Ejemplo 1. 

Imaginemos un elemento de inmovilizado que adquirimos por 10.000 €. Contablemente, amortizamos en 5 años, a razón de 2.000 € cada año. Fiscalmente, amortizamos en 2 años, a razón de 5.000 € en cada uno de ellos.
Rápidamente nos damos cuenta que, en el primer ejercicio, se produce una diferencia en resultados: si nos creamos una cuenta de pérdidas y ganancias  según  las  leyes  contables,  vemos  que  se  ha amortizado

2.000 €, pero si creamos una cuenta de pérdidas y ganancias conforme a las leyes fiscales, la amortización ha sido de 5.000 €. Se produce una diferencia de 3.000 €.

Pero es que, si lo analizamos desde el punto de vista del balance, si creamos un balance conforme a las normas contables y otro conforme  a las fiscales, en el primero tendremos un inmovilizado valorado en 8.000 € (10.000 – 2.000), mientras que en el segundo tenemos un inmovilizado valorado en 5.000 € (10.000 – 5.000). Es decir, tenemos igualmente una diferencia de 3.000 € (8.000 – 5.000).

Entre estos dos enfoques para calcular las diferencias, el Plan General de Contabilidad se decanta por el segundo, pero como en la mayoría de las ocasiones vamos a poder utilizar el primero, mucho más sencillo, es el que voy a explicar por el momento
8. Clasificación diferencias en resultados

Para mayor facilidad nuestra, nosotros vamos a partir del Resultado Contable Antes de Impuestos - RCAI -.

Las diferencias entre base imponible y nuestro resultado contable antes de impuestos las podemos clasificar en varios grupos:

· Por un lado, las diferencias permanentes: son aquellas que no revierten en ejercicios posteriores. Por ejemplo, una multa.  Esta multa es un gasto contable, pero no es deducible fiscalmente, ni en este ejercicio ni en ningún otro.

· Por otro lado, las diferencias temporales: son aquellas que revierten en ejercicios posteriores, es decir, diferencias ocasionadas por los diferentes criterios temporales de imputación que se usan para determinar la base imponible y el RCAI.

· Por último, las bases negativas pendientes de compensar.
Ejemplo 2. 

Una sociedad tiene un resultado contable antes de impuestos de  1.000 €. Tiene contabilizada una multa, por importe de 200 €, que no es deducible.
Se produce una diferencia permanente positiva, es decir, para determinar la base imponible, debemos sumar esos 200 € al RCAI. Así, la base imponible será 1.200 €.

Ejemplo 3. 
Una sociedad adquiere un vehículo por importe de 12.000 €. Estima su vida útil en 10 años, y fiscalmente amortiza la totalidad en el ejercicio en que se realiza la compra.

Aquí nos enfrentamos con las diferencias temporales. Contablemente, vamos a ir llevando a gasto 1.200 € al año, que es lo que se amortiza. El primer año tenemos contabilizado un gasto por 1.200 €, pero fiscalmente hemos amortizado 12.000. Hay una diferencia temporal negativa de 10.800 €, es decir, al RCAI hay que restarle 10.800 € para hallar la base imponible.

En el ejercicio siguiente, contablemente tenemos un gasto por amortización de otros 1.200 €, pero fiscalmente no hay nada, al estar  ya amortizado en su totalidad. Revierte una diferencia de 1.200 €, que tenemos que sumar al RCAI para hallar la base imponible, quedando todavía una diferencia de 9.600 € por revertir. Lo mismo ocurre en los 8 años posteriores, hasta que la diferencia, al final, es cero.

9. Contabilización del
impuesto sobre sociedades

Un problema que suele afectar a bastante gente, es que no saben en qué fecha se debe contabilizar el impuesto de sociedades. Pues bien, el asiento se debe realizar a 31 de diciembre, de manera que quede reflejado el gasto en la cuenta de resultados, y también la obligación de su pago en el balance de situación. En julio lo que se contabiliza es el pago del impuesto, pero no el gasto en sí, que ya estaría contabilizado el ejercicio anterior.

Sabiendo esto, tenemos que distinguir dos formas de contabilizar el gasto por Impuesto de sociedades: el método de la cuota a pagar y el método del efecto impositivo.

Método de la cuota a pagar. Se trata de hacer coincidir el gasto por Impuesto de sociedades contabilizado con la cuota a pagar. Es decir, si el RCAI es de 1.000 y hay una diferencia de 200 € que no es deducible en este ejercicio, pero sí en los siguientes, contabilizaríamos, para un tipo impositivo del 25%:

Base imponible = 1.000 + 200 = 1.200
Cuota a pagar = 1.200 x 0,25 = 300
Debe
Haber

[image: image1]
300 (6300) Impuesto corriente
a
(4752) H.P. Acreedora I. S. 300
Método del efecto impositivo. El gasto por Impuesto de sociedades se reconoce según su devengo. Para que exista gasto por impuesto diferido, debe haber diferencias temporales. La contabilización de estas diferencias temporales da lugar a activos/pasivos por impuesto diferido. Cuentas (474) Activos por impuesto diferido y (479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles.
¿Qué valor damos a estos activos/pasivos por impuesto diferido? Fácil, el resultado de multiplicar la diferencia temporal por el tipo impositivo esperado en el ejercicio de su reversión. 
Siguiendo con el ejemplo anterior, si tenemos una diferencia de 200 € que no es deducible en este ejercicio pero sí en el siguiente, tenemos que contabilizar un activo por impuesto diferido, pero no contabilizamos  los 200 €, sino 200 x 25% = 50 €, que coincide con la cantidad que vamos a pagar de menos el siguiente ejercicio.

El asiento sería, por el impuesto corriente:

Debe
Haber

[image: image2]
300 (6300) Impuesto corriente
a
(4752) H.P. Acreedora I. S. 300
Esto se mantiene igual, lo que sale a pagar es el impuesto corriente, como explicamos anteriormente.

Por el impuesto diferido:

Debe
Haber

[image: image3]
50 (4740) Activos diferencias temporarias deducibles
a
(6301) Impuesto diferido 50

[image: image4]
El gasto final por Impuesto de sociedades es de 250 (300 – 50).

Bases negativas pendientes de compensar. El Impuesto de sociedades nos permite compensar las pérdidas fiscales de un ejercicio con los beneficios fiscales de los ejercicios posteriores. Este derecho, se contabiliza de igual forma que los activos por impuesto diferido, pues  va a suponer un menor pago por Impuesto de sociedades en los siguientes ejercicios, pero usamos la cuenta (4745) Crédito por pérdidas a compensar en el ejercicio.
Hay que tener en cuenta que el criterio de prudencia condiciona la contabilización de este crédito fiscal a que se espere obtener beneficios suficientes en el futuro con que compensarlo. Si no se espera obtener beneficios, no se contabiliza.

El asiento sería:

Debe
Haber
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(4745) Créditos por pérdidas a compensar en el ejercicio
a
(6301) Impuesto diferido
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Cuando se utilice el crédito fiscal, el asiento es el contrario:

Debe
Haber

[image: image7]
(6301) Impuesto diferido
a
(4745) Créditos por pérdidas a compensar en el ejercicio
¿Qué pasa si, siguiendo el criterio anterior, no lo contabilizo, y resulta que finalmente sí obtengo beneficios?

Tendríamos que reconocer en este caso el crédito fiscal, mediante el asiento:

Debe
Haber
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(4745) Créditos por pérdidas a compensar en el ejercicio
a
(638) Ajustes positivos en la imposición sobre beneficios
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Y después proceder como de costumbre.
Deducciones y bonificaciones fiscales. Aquí tenemos un caso curioso, en caso de que las contabilicemos por insuficiencia de cuota,  se hace por el total, es decir, no se multiplica por el 25%, porque es ya una deducción que afecta a la cuota, no a la base imponible. El asiento sería:

Debe
Haber
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(4742) Derechos por deducciones y bonificaciones pendientes de aplicar
a
(6301) Impuesto diferido

[image: image11]
Asientos tipo. Ahora vamos a ver las diferentes situaciones que nos podemos encontrar en cuanto a la contabilización del Impuesto de sociedades.

Contabilización retenciones. Solemos encontrarlas en las liquidaciones de cuentas corrientes, por ejemplo. Se contabilizan en la cuenta (473) H. P. retenciones y pagos a cuenta, en el debe. 
Por ejemplo:
Debe
Haber

[image: image12]
(572) Bancos
(473) H. P. retenciones y pagos a cuenta
a
(769) Otros ingresos financieros
Pagos fraccionados. Se presentan en abril, octubre y diciembre, siendo el 1º Pago, 2º Pago y 3º Pago respectivamente.

El 1º Pago se haría sobre el importe de la casilla 599 del modelo 200 presentado en julio del año anterior.
El 2º Pago y 3º Pago, sobre el importe de la casilla 599 del modelo 200 presentado en julio de este año.
Como sabéis, el porcentaje es del 18%.

Se contabilizan también en una cuenta (473) H.P. retenciones y pagos a cuenta abierta al efecto, por el debe.
Por ejemplo:

Debe
Haber
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(473) H. P. retenciones y pagos a cuenta
a
(572) Bancos
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Cuota a pagar. En primer lugar, nos hacemos el siguiente esquema para calcular el gasto por Impuesto de Sociedades:

Resultado contable antes de impuestos
+- Diferencias permanentes

+- Diferencias temporales

· Compensación bases negativas
= Base imponible x tipo impositivo

= Cuota íntegra

· Deducciones y pagos a cuenta
= Cuota a ingresar/devolver

Una vez cumplimentado el esquema anterior, hacemos los asientos. Por el impuesto corriente:
Debe
Haber
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(6300) Impuesto corriente
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta
a
(4752) H.P. Acreedora I. S.
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Por el impuesto diferido:

Debe
Haber
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(6301) Impuesto diferido
a
(4740) Activos diferencias temporarias deducibles
a
(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
a

(4742) Derechos por deducciones y bonificaciones pendientes de aplicar
a
(479) Pasivos diferencias temporarias
imponibles

Debe
Haber
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(4740) Activos diferencias temporarias deducibles 

(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
(4742) Derechos por deducciones y bonificaciones pendientes de aplicar
(479) Pasivos diferencias temporarias imponibles
a

(6301) Impuesto diferido
El primer asiento sería para la reversión de activos por impuesto diferido, por la compensación/aplicación del crédito fiscal, la aplicación de deducciones y el nacimiento de un pasivo por impuesto diferido.

El segundo asiento, justo lo contrario: el nacimiento de un activo por impuesto diferido, el nacimiento del crédito fiscal (difícilmente va a ocurrir esto: si tenemos cuota a pagar, es porque se ha dado un beneficio) el reconocimiento de deducciones pendientes de aplicar, y la reversión de un pasivo por impuesto diferido.
 Cuota a devolver. Cumplimentamos el esquemita de rigor, y procedemos a contabilizar.

Por el impuesto corriente:

Debe
Haber

[image: image19]
(4709) H.P. Deudora por devolución de impuestos
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta
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Por el impuesto diferido:

Debe
Haber

[image: image21]
(6301) Impuesto diferido
a
(4740)Activos diferencias temporarias
deducibles
a
(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
a

(4742) Derechos por deducciones y bonificaciones pendientes de aplicar
a
(479) Pasivos diferencias temporarias
imponibles
Debe
Haber
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(4740) Activos diferencias temporarias deducibles 

(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
(4742) Derechos por deducciones y bonificaciones pendientes de aplicar
(479) Pasivos diferencias temporarias imponibles
a

(6301) Impuesto  diferido
Ejemplo 4. 
El resultado contable antes de impuestos de la sociedad “X, S.L.” es:

En el ejercicio 2012, 4.000 € 
En el ejercicio 2013, - 10.000 € 
En el ejercicio 2014, 20.000 €

Sabemos que en el ejercicio 2012, tienen contabilizada una multa por importe de 500 €.

En el ejercicio 2013, tienen contabilizado una provisión no deducible en dicho ejercicio, pero será deducible en 2014, por importe de 2.000 €. Consideran que obtendrán beneficios en el futuro (se reconocerá el crédito fiscal).

En el 2014, es deducible la provisión anterior, y además tienen contabilizada una multa de 1.000.

El tipo de gravamen es del 25%, las retenciones y pagos a cuenta son de 200 €, 1.200 € y 10 € en 2012, 2013 y 2014, respectivamente.

Contabilizar el Impuesto de sociedades de los tres ejercicios.

Ejercicio 2012
Cumplimentamos el esquema para tenerlo lo más claro posible. 
	Resultado contable antes impuestos = 4.000

	+ Diferencia permanente (multa) = +500 

	Base imponible = 4.500

	x tipo impositivo 25% = 1.125

	- Retenciones y pagos a cuenta = - 200 

	A pagar = 925


Impuesto corriente:

Debe
Haber
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1.125 (6300) Impuesto corriente
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta 200
a
(4752) H.P. Acreedora I.S. 925
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Impuesto diferido:

No existe, al no haber diferencias temporales.

Ejercicio 2013

	Resulta contable antes impuestos = -10.000

	+ Diferencia temporal (provisión no deducible) = + 2.000 

	Base imponible negativa = - 8.000

	x tipo impositivo 25% = 2.000 (crédito fiscal) 

	Retenciones y pagos a cuenta = 1.200

	A devolver = 1.200


Por el impuesto corriente:
Debe
Haber
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1.200 (4709) H.P. Deudora por devolución de impuestos
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta 1.200
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Por el impuesto diferido:

Tenemos un activo por impuesto diferido por valor de 2.000 * 25% = 500.

Debe
Haber

[image: image27]
500 (4740) Activos diferencias temporarias deducibles
a
(6301) Impuesto diferido 500
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Y reconocemos el crédito fiscal: 8.000 * 25% = 2.000.

Debe
Haber

[image: image29]
2.000 (4745) Créditos por pérdidas a compensar en el ejercicio
a
(6301) Impuesto diferido 2.000

Ejercicio 2014

	Resultado contable antes impuestos = 20.000

	+ Diferencia permanente (multa) = + 1.000

	Diferencia temporal (provisión)= - 2.000

	Compensación bases negativas = - 8.000

	= Base imponible = 11.000

	x tipo impositivo 25% = 2.750

	Retenciones y pagos a cuenta = -10 

	A pagar = 2.740


Por el impuesto corriente:
Debe
Haber

[image: image30]
2.750 (6300) Impuesto corriente
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta 10
a
(4752) H.P. Acreedora I.S. 2.740
Por el impuesto diferido:

Tenemos la reversión de un activo por impuesto diferido:

Debe
Haber
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500 (6301) Impuesto diferido
a

(4740) Activos diferencias temporarias deducibles 500
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Y tenemos la aplicación del crédito fiscal:

Debe
Haber

[image: image33]
2.000 (6301) Impuesto diferido
a

(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio        2.000
A continuación, vamos a ver un ejemplo completo de una empresa que comienza sus andaduras, durante varios ejercicios, analizando los pagos a cuenta del Impuesto de sociedades, distribución del resultado, contabilización del Impuesto de sociedades, etc.
Ejemplo 5. 
La sociedad “X, S.L.” comienza sus andaduras el 01/01/12, con un capital social de 30.000€. Presenta los siguientes resultados en los primero años de su actividad (RCAI, se entiende):

Ejercicio 2012: -10.000 €

Ejercicio 2013: 26.000 €

Ejercicio 2014: 6.000 €

Ejercicio 2015: 10.000 €

El tipo impositivo es del 25% para todos los ejercicios.

El 01/01/12, la empresa adquiere un vehículo por importe de 20.000 €, el cual amortiza en base a una vida útil de 10 años. La normativa fiscal, le permite amortizar totalmente el vehículo en el año de su adquisición, y procede a ello.

No existen retenciones, tan sólo los pagos fraccionados que sean obligatorios.

Ejercicio 2012

Durante este ejercicio, hemos amortizado 2.000 € contablemente, pero fiscalmente lo hemos hecho por importe de 20.000 €. Existe una diferencia de 18.000 €.

Rellenamos el esquema de rigor:

Resultado contable antes de impuestos: -10.000

- Diferencia temporal = -18.000 
Base negativa = -28.000

x tipo impositivo = 7.000 (crédito fiscal)

Impuesto corriente no hay. Tenemos un ejercicio con pérdidas, donde no hemos realizado pagos a cuenta ni nos han efectuado retenciones.

Impuesto diferido:

Calculamos el crédito fiscal: 28.000 * 25% = 7.000

Debe
Haber
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7.000 (4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
a
(6301) Impuesto diferido 7.000
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Calculamos el pasivo por impuesto diferido: 18.000 * 25% = 4.500

Debe
Haber
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4.500 (6301) Impuesto diferido
a
(479) Pasivos diferencias temporarias


imponibles 4.500
El ingreso total por Impuesto de sociedades es de: 7.000 – 4.500 = 2.500

Por lo que el resultado final será de -10.000 + 2.500 = -7.500. ¡¡OJO!! El resultado contable final es de -7.500, pero la base imponible negativa que tenemos para compensar en ejercicios futuros es de 28.000
Ejercicio 2013

Como en el ejercicio anterior no obtuvimos beneficios, en este ejercicio no se efectúan pagos a cuenta mediante el modelo 202.

Cuando se reúna la junta, se decidirá qué hacer con los 7.500 € de pérdidas que se tuvieron en 2012. Supongamos que se decide llevarlo a la cuenta (121) Resultados negativos de ejercicios anteriores, para compensarlo cuando se obtengan beneficios.
Debe
Haber
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7.500 (121) Resultados negativos de ejercicios anteriores
a
(129) Resultado del ejercicio 7.500

[image: image38]
Llega finales del año, y pasamos a calcular el Impuesto de sociedades. En este ejercicio, contablemente amortizamos 2.000 €, pero fiscalmente nada, porque ya está amortizado el vehículo totalmente. Como veis, empieza a revertir la diferencia temporal, a razón de 2.000 € cada año.

Vamos con el esquema:

Resultado contable antes impuestos: 26.000

+ Diferencias temporales: + 2.000

- Compensación bases: - 28.000 
Base imponible = 0

Compensamos la totalidad de las bases negativas que teníamos, 28.000€.

Impuesto corriente: no hay.

Impuesto diferido: 
Calculamos la reversión del pasivo: 2.000 x 25% = 500

Debe
Haber
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500 (479) Pasivos diferencias temporarias imponibles
a
(6301) Impuesto diferido 500
Calculamos la aplicación del crédito fiscal: 28.000 * 25% = 7.000

7.000 (6301) Impuesto diferido a (4745) Créditos por pérdidas a compensar del ejercicio 7.000
El gasto final por Impuesto de sociedades es de 7.000 – 500 = 6.500

Consecuentemente, el resultado después de impuestos es de 26.000 – 6.500 = 19.500

Ejercicio 2014

Bien, cuando se reúna la junta, decidirán qué hacer con ese beneficio. Supongamos que deciden llevar a reserva legal no el mínimo del 10% del beneficio, sino la cantidad necesaria para que alcance el 20% del capital social. Son así de chulos. El resto, para compensar pérdidas y, si sobra, a reservas voluntarias.

El asiento sería:
Debe
Haber

[image: image40]
19.500 (129) Resultado del ejercicio
A        (112) Reserva legal 3.000
A   (121) Resultados negativos de ejercicios anteriores 7.500
a
(113) Reservas voluntarias 9.000
En este ejercicio, tampoco tenemos obligación de presentar el modelo 202.
Así pues, vamos a calcular el Impuesto Sociedades y empezamos, como siempre, con el esquema:

Resultado contable antes impuestos: 6.000

+ Diferencia temporal: + 2.000 
Base imponible: 8.000

X tipo impositivo: 2.000 a pagar

Impuesto corriente: ya sabéis, la cuota a pagar.

Debe
Haber

[image: image41]
2.000 (6300) Impuesto corriente
a
(4752) H.P. Acreedora I.S. 2.000
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Impuesto diferido: otros 2.000 que revierten.

Debe
Haber
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500 (479) Pasivos diferencias temporarias imponibles
a
(6301) Impuesto diferido 500
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El gasto final por Impuesto de sociedades es de 2.000 – 500 = 1.500 €.

Consecuentemente, el resultado contable después de impuestos será de 6.000 – 1.500 = 4.500.
Ejercicio 2015

Cuando se reúna la junta, se decidirá que hacer con los beneficios del ejercicio anterior. Supongamos, que acuerdan llevarlo a reserva voluntaria.

Debe
Haber
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4.500 (129) Resultado del ejercicio
a
(113) Reservas voluntarias 4.500
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En julio, se presenta el impuesto, y pagamos:

Debe
Haber
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2.000 (4752) H.P. Acreedora I.S.
a
(572) Bancos 2.000
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En octubre y en diciembre, presentamos los pagos fraccionados correspondientes, modelo 202.

2.000 x 18% = 360

Octubre:

Debe
Haber
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360 (473) H.P. retenciones y pagos a cuenta
a
(572) Bancos 360
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Diciembre:

Debe
Haber
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360 (473) H.P. retenciones y pagos a cuenta
a
(572) Bancos 360
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Y calculamos ya el impuesto sobre sociedades, sabiendo que vuelven a revertir 2.000 € de la amortización del vehículo.

Resultado contable antes de impuestos: 10.000

+ Diferencia temporal: +2.000 
Base imponible = 12.000

X tipo impositivo = 3.000

- Retenciones y pagos a cuenta = -720

A pagar = 2.280

Impuesto corriente:

Debe
Haber

[image: image53]
3.000 (6300) Impuesto corriente
a
(473) H.P. retenciones y pagos a
cuenta Hacienda Pública, retenciones y pagos a cuenta                         720
a
(4752) H.P. Acreedora I.S. 2.280
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Impuesto diferido:

Debe
Haber
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500 (479) Pasivos diferencias temporarias imponibles
a
(6301) Impuesto diferido 500

[image: image56]
El gasto final por Impuesto de Sociedades es de 3.000 – 500 = 2.500 € El resultado final del ejercicio es de 10.000 – 2.500 = 7.500 €
10. Cambios en el tipo de gravamen
Puesto que los activos y pasivos por impuesto diferidos los  reconocemos en virtud del tipo de gravamen esperado en su reversión, si este tipo impositivo cambia, debemos realizar un recálculo de dichos activos y pasivos. La diferencia ocasionada, se contabiliza en las  cuentas (633) Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios o (638) Ajustes positivos en la imposición sobre beneficios.
Cuenta 633. Esta cuenta recoge la disminución de los activos por impuesto diferido o el aumento de los pasivos por impuesto diferido provocado por una variación del tipo impositivo. Vamos a explicar esto de forma que lo podamos entender fácilmente.

Supongamos que tenemos contabilizado un crédito fiscal por importe de

250 €, que proviene de una base negativa de 1.000 € a un tipo impositivo del 25%. Esto es un activo, pues supone que cuando obtenga beneficios, voy a pagar 250 € menos. Si disminuye el tipo de gravamen al 20%, ya no me voy a descontar 250 €, sino que ahora serán sólo 200 €. Como veis, disminuye el crédito fiscal, lo que supone que voy a tener que pagar más que antes, luego lo registro como un gasto:
Debe
Haber
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(633) Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios
a
(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio

compensar del ejercicio
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Lo mismo ocurre con los activos:

Debe
Haber
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(633) Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios
a
(4740) Activos por diferencias temporarias deducibles

[image: image60]
Vamos ahora con los pasivos. Supongamos que tenemos un pasivo por impuesto diferido valorado en 500 €, correspondientes a una diferencia temporaria imponible de 2.000 € (tipo 25%). Si aumenta el tipo de gravamen al 30%, el pasivo pasaría a estar valorado en 600 €. Estos 100 € de aumento, me van a suponer un mayor gasto, luego lo registro mediante el asiento:

Debe
Haber
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(633) Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios
a
(479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles
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Cuenta 638. Esta cuenta recoge el aumento de los activos por impuesto diferido o la disminución de los pasivos por impuesto diferido provocado por la variación del tipo impositivo. Aquí ocurre lo contrario que en la cuenta 633: mientras la 633 actúa como un gasto, la 638 lo hará como un ingreso. Vamos con la explicación para tratar de entenderlo.

Supongamos que tenemos un crédito fiscal de 250 €, que corresponde  a una base negativa de 1.000 € (tipo 25%). Si aumenta el tipo de gravamen al 30%, en vez de 250 € me voy a poder deducir 300 €. Esto supone un ingreso, que se registra mediante el asiento:

Debe
Haber
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(4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
a
(638) Ajustes positivos en la imposición sobre beneficios
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Lo mismo ocurre con los activos por impuesto diferido:

Debe
Haber

[image: image65]
(4740) Activos por diferencias temporarias deducibles
a
(638) Ajustes positivos en la imposición sobre beneficios
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Imaginemos ahora que tenemos registrado un pasivo por impuesto diferido por valor de 300 €, que se corresponde a una diferencia temporaria imponible de 1.000 €, al 30%. Si baja el tipo de gravamen  al 25%, ya no voy a tener que pagar 300 € de más, sino sólo 250. Tengo un ingreso que registro mediante el asiento:

Debe
Haber
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(479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles
a
(638) Ajustes positivos en la
 
imposición sobre beneficios

Ejemplo 6. 
La sociedad “X, S.L.”, ha venido tributando al 20% en los últimos ejercicios y tiene registrado un crédito fiscal por importe de 1.000 €, un activo por impuesto diferido de 400 €, y un pasivo por  impuesto diferido de 300 €. En este ejercicio, se produce una reforma fiscal por medio de la cual el tipo impositivo se eleva al 40% (para salir de la crisis, dicen…).

Bien, nos enfrentamos a un aumento del tipo de gravamen. Vamos a analizar qué ocurre con cada elemento de los que tenemos registrados.

En cuanto al crédito fiscal, pasa de 1.000 € a 2.000 € (1.000/0,20 = 5.000; 5.000 * 40% = 2.000) Es un ingreso, cuenta 638 al haber:
Debe
Haber
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1.000 (4745) Crédito por pérdidas a compensar del ejercicio
a
(638) Ajustes positivos en la
 
imposición sobre beneficios 1.000

En cuanto al activo, pasa de 400€ a 800€. Otro ingreso, cuenta 638 al haber:

Debe
Haber
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400 (4740) Activos por diferencias temporarias deducibles
a
(638) Ajustes positivos en la
 
imposición sobre beneficios 400

Y respecto al pasivo, pasa de 300 € a 600 €. Es un gasto, cuenta 633 al debe:

Debe
Haber
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300 (633) Ajustes negativos en la imposición sobre beneficios
a
(479) Pasivos por diferencias temporarias imponibles 300
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Epígrafe


Potencia CE = € * kw
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Sup. Rectificada


Sup. Computable





m2 (reducción al %)


Sup. Rectificada – 5%





ES =  aplicación € a diferencia m2 Sup. Comp. + CCS





CT = CE + ES


CP = CT * Cp CM = CP * IS





RP = CP * Rp





TOTAL DEUDA = CM + RP








U. T. 13. El IAE y el IS
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